
 
 

MD 3794 G2 2009.01.31 

REPUBLICA MOLDOVADate Bibli ogra fice 
 
 
 
 

 

(19) Agenţia de Stat 
pentru Proprietatea Intelectuală 

 
 

 

(11) 3794 (13) G2 
(51)  Int. Cl.: A23K 1/14 (2006.01)  
                        A23K 1/18 (2006.01)  
                        A23K 1/175 (2006.01)  

        A01F 25/02 (2006.01)      
 (12)                        BREVET  DE  INVENŢIE 

 
(21) Nr. depozit: a 2008 0217 
(22) Data depozit: 2008.08.07 
 
 

(45) Data publicării hotărârii de 
acordare a brevetului:  
   2009.01.31, BOPI nr. 1/2009 

 

(71) Solicitant: INSTITUTUL DE ZOOLOGIE AL ACADEMIEI DE ŞTIINŢE A MOLDOVEI, MD 
(72) Inventatori: MUNTEANU Andrei, MD; SAVIN Anatolie, MD; ŢURCANU Ion, MD 
(73) Titular: INSTITUTUL DE ZOOLOGIE AL ACADEMIEI DE ŞTIINŢE A MOLDOVEI, MD 

 
 

(54)  Procedeu de pregătire a hranei complementare pentru animalele sălbatice 
     
Rezumat 
(57) Rezumat:       

 
1                                                                                        2 

 Invenţia se referă la producerea de nutreţuri care 
pot fi utilizate pentru hrănirea complementară  a 
animalelor sălbatice. 

Procedeul include aşezarea în straturi a paielor 
de orz mărunţite şi a borhotului de mere proaspăt, 
incepand cu un strat  de paie cu grosimea de 10 cm, 
iar următoarele straturi de paie şi borhot de mere 
având grosimea de 5 cm, presărarea  fiecărui   strat 
de  borhot de mere  cu un amestec de sare de 
bucătărie gemă iodată cu KIO3 şi clorură de cobalt, 

totodată componentele fiind luate în următorul 
raport, % mas.: 
paie de orz mărunţite 10,0...10,5 
borhot de mere proaspăt 88,5...89,5 
sare de bucătărie gemă iodată 
cu KIO3 

 
0,3...0,5 

clorură de cobalt 0,4...0,6. 
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Descrie re

Descriere:  

  Invenţia se referă la producerea de nutreţuri care pot fi utilizate pentru hrănirea complementară  a 
animalelor sălbatice. 

Hrănirea complementară este o formă de îngrijire a animalelor sălbatice. Acestea necesită o 
alimentare complementară, deoarece cantitatea hranei naturale şi calitatea ei se schimbă de la un 5 
sezon la altul prin reducerea conţinutului de proteine şi substanţe minerale în nutreţ. Animalele 
slăbesc îndeosebi în perioada rece a anului, se măreşte prejudiciul adus pădurii, se intensifică procesul 
de migraţie a animalelor ecosistemelor silvice. 

Este cunoscut procedeul de hrănire complementară a animalelor paricopitate  sălbatice, care 
constă în amestecarea fânului mărunţit, recoltat înainte de înflorire şi în perioada de înflorire a 10 
ierburilor, borhotului de sfeclă şi sării iodate,  componentele fiind aranjate stratificat, iar fiecare strat 
de borhot de sfeclă  fiind presarat cu sare iodată [1]. 

Dezavantajele constau în faptul că hrana complementară nu conţine toate elementele care  sunt 
necesare   pentru animalele sălbatice în diferite perioade ale anului.  

Problema pe care o rezolvă prezenta invenţie constă în păstrarea populaţiilor de animale sălbatice 15 
şi diminuarea daunelor cauzate plantaţiilor forestiere, pomicole şi culturilor agricole. 

Esenţa invenţiei constă în aceea că  procedeul include aşezarea în straturi a paielor de orz 
mărunţite şi a borhotului de mere proaspăt, începând cu un   strat  de paie cu grosimea de 10 cm, iar 
următoarele straturi de paie şi borhot de mere având grosimea de 5 cm, presărarea  fiecărui   strat de  
borhot de mere  cu un amestec de sare de bucătărie gemă iodată cu KIO3 şi clorură de cobalt, totodată 20 
componentele  fiind   luate în următorul raport, % mas.: 

paie de orz mărunţite 10,0...10,5 
borhot de mere proaspăt 88,5...89,5 
sare de bucătărie gemă iodată cu KIO3 0,3...0,5 
clorură de cobalt 0,4...0,6. 
Rezultatul invenţiei este modalitatea nouă, economă, de hrănire complementară a animalelor 

sălbatice cu nutreţ de calitate nutritivă înaltă, ce contribuie la sporirea capacităţii de reproducere, 
reducerea mortalităţii şi procesului de migrare şi, ca urmare, la menţinerea efectivului de animale 
sălbatice. Pregătirea hranei complementare suplineşte deficitul de hrană naturală şi diminuează 25 
prejudiciul cauzat ecosistemelor silvice, pomicole şi culturilor agricole. 

Procedeul se efectuează în modul următor. 
În paiele de culturi de graminee se conţin în medie 38…45% celuloză, însă cu cât este mai puţină, 

cu atât este mai mare valoarea nutritivă a paielor. Totuşi, celuloza este necesară pentru a normaliza 
digestia. Pentru pregătirea hranei suplimentare se folosesc paiele de orz, frecvent întâlnite, cu o 30 
valoare nutritivă înaltă. În 100 g de paie de orz se conţin 36,0 unităţi nutritive, dintre care 1,3 - 
proteină digerabilă. 

Se folosesc paiele de orz de o calitate bună: proaspete, lucitoare, elastice, fără urme de mucegai. 
Pentru a fi mai uşor consumate acestea se mărunţesc. Se taie de 3,0…3,5 cm, deoarece paiele mai 
mărunte se rumegă slab. Se folosesc împreună cu borhot de mere proaspăt, ultimul  conţinând un 35 
procent mare de umiditate - cca 80%. Borhotul de măr este consumat bine şi are o consistenţă 
fiziologică benefică, datorită prezenţei microelementului cobalt, asupra animalelor sălbatice. Borhotul 
umezeşte bine şi înmoaie paiele, le conferă un gust plăcut şi un miros atrăgător. Paiele în natură nu 
sunt folosite de mamiferele sălbatice, dar împreună cu borhotul de mere proaspăt devin foarte 
atrăgătoare. Introducerea în hrana suplimentară a clorurii de cobalt este necesară, deoarece este 40 
insuficientă în hrana naturală în toate zonele republicii, fiind totodată necesară pentru dezvoltarea 
normală a organismului. Îndeosebi aceasta este necesară în timpul iernii. Clorura de cobalt participă la 
procesele metabolice, influenţează schimbul hidrocarburilor şi grăsimilor. Insuficienţa clorurii de 
cobalt în raţia animalelor sălbatice micşorează productivitatea lor, se tulbură schimbul de substanţe şi 
formarea sângelui. În hrana suplimentară se introduce sare gemă de bucătărie, iodată cu KIO3, fiindcă 45 
hrana naturală, în genere, conţine o cantitate mică  de potasiu şi iod. Sarea aceasta bine se asimilează 
şi în ea se păstrează mai bine calităţile folositoare ale iodului, spre deosebire de sarea, unde iodul este 
folosit sub alte forme. De exemplu, KI. Se foloseşte sarea gemă de bucătărie, iodată cu KIO3, care se 
vinde in magazine. 

In lunile august-septembrie se începe pregătirea hranei, întrucât prezenţa borhotului proaspăt de 50 
mere este limitată de sezonul de prelucrare a fructelor. Depozitarea hranei se efectuează în tranşee 
făţuite cu beton sau aşternute cu peliculă de polietilenă. 

Exemple de realizare a invenţiei 
Exemplul 1 
Pregătirea hranei. Paiele se mărunţesc până la cca 3,5 cm. Într-o tranşee făţuită cu beton sau 55 

aşternută cu peliculă de polietilenă se aşază şi se îndesează pe rând un strat de paie de orz mărunţite şi 
borhot de mere, începând cu paiele la bază. Grosimea primului strat de paie mărunţite este de 10 cm, 
iar următoarele straturi de paie şi borhot de mere au grosimea de 5 cm. Sarea de bucătărie şi clorura 
de cobalt se amestecă. Stratul de borhot de mere se presară uniform cu amestecul înainte de a pune 
următorul strat de paie mărunţite. Pentru a pregăti o tonă de hrană este nevoie de tranşee cu volum de 60 
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1,4 m3. Apoi tranşeea se acoperă cu o peliculă şi se îngrădeşte, pentru a evita devastarea ei de către 
animale. Componentele  se iau în următorul raport, % mas.: 

paie de orz mărunţite 10,5 
borhot de mere proaspăt 88,5 
sare de bucătărie gemă iodată cu KIO3 0,5 
clorură de cobalt 0,5 
Exemplul 2 
Hrănirea complementară a animalelor paricopitate sălbatice. 
Experienţele au fost realizate în perioada anilor 1996-2006 în rezervaţia ştiinţifică Plaiul Fagului. 5 
Hrana complementară se pregăteşte la fel ca în exemplul 1. 
Hrănirea complementară a animalelor paricopitate sălbatice se efectuează în lunile decembrie-

martie. Pentru aceasta se folosesc hrănitori cu acoperiş (protejate de ploaie, excremente, zăpadă). 
Hrana se pune, de asemenea, şi în iesle, la o distanţă de 3…5 m una de la alta. Pământul în jurul 
ieslelor se presară cu nisip sau cu var stins. În fiecare an se schimbă locul ieslelor. Se urmăreşte ca 10 
hrana să nu mucegăiască, deoarece animalele consumă fără poftă asemenea hrană. Pe lângă aceasta, 
hrana  mucegăită  poate provoca intoxicarea animalelor. 

Animalele paricopitate sălbatice (cerbii, căprioarele, mistreţii) consumă cu plăcere hrana oferită. 
Din tranşee se scoate doar cantitatea necesară pentru o zi. Pentru un cerb aceasta este de 8 kg/zi, 
pentru căprior – de 1,5 kg/zi. Din tranşee hrana se scoate prin tăierea stratului vertical cu hârleţul, 15 
începând de la fronton. Paiele în natură nu sunt folosite de mamiferele paricopitate sălbatice, dar cu 
borhotul de mere sunt foarte atrăgătoare. 

La începutul primăverii se scoate hrana neconsumată, se adună cea căzută pe jos şi excrementele 
din jurul hrănitorii şi se îngroapă adânc sau se ard. 

Exemplul 3 20 
Hrănirea complementară a iepurelui de câmp şi bursucului. Hrana complementară se pregăteşte la 

fel ca in  exemplul 1. 
Hrana complementară se aşază în hrănitori special pregătite, curăţindu-se de zăpadă, nu pe 

pământ, deoarece poate fi călcată de animale şi amestecată cu excremente, crescând astfel pericolul de 
răspândire a infecţiilor. 25 

Hrana se  consumă cu plăcere. 
Astfel, hrănirea complementară completează deficitul de hrană naturală, precum şi lipsa  unor 

componente importante - vitamine, proteine, pectină, minerale. Aspectul hranei şi calităţile ei gusta-
tive sunt atractive pentru animale. 

Ca rezultat, se exclude mortalitatea şi procesul de migrare a animalelor, se măreşte capacitatea de 30 
reproducere, deoarece se oferă animalelor un nutreţ de calitate nutritivă înaltă. Se micşorează 
pagubele cauzate pădurii sau culturilor agricole, deoarece hrana este de bună calitate, pusă în modul 
corespunzător şi preferată  de animale. 
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Reve ndi cări 
(57) Revendicări:  

  Procedeu  de pregătire a hranei complementare pentru animalele sălbatice care include aşezarea 
în straturi a paielor de orz mărunţite şi a borhotului de mere proaspăt, începând cu un strat de paie cu 5 
grosimea de 10 cm, iar următoarele straturi de paie şi borhot de mere având grosimea de 5 cm, presă-
rarea fiecărui strat de borhot de mere cu un amestec de sare de bucătărie gemă iodată cu KIO3 şi 
clorură de cobalt, componentele  fiind luate în următorul raport, % mas.: 

paie de orz mărunţite 10,0...10,5 
borhot de mere proaspăt 88,5...89,5 
sare de bucătărie gemă iodată cu KIO3 0,3...0,5 
clorură de cobalt 0,4...0,6. 
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